
**ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА
ТПП РФ С.Н. КАТЫРИНА
В СЧЕТНОЙ ПАЛАТЕ РФ
25 апреля 2011 г.**

Уважаемые организаторы и участники конференции!

Торгово-промышленная палата Российской Федерации в полной мере осознает, что коррупция в нашей стране имеет глубоко системный характер. Она разрушает государство, развращает общество, удушает цивилизованный бизнес, который, можно сказать, ежеминутно ощущает на себе ее мертвую и неослабевающую хватку. Достаточно сослаться только на один факт: по экспертным оценкам, коррупционные издержки повышают общее фискальное бремя на предпринимательство с 38–39%, что вполне сопоставимо с мировыми нормами, до запредельного уровня в 58–59%. Не случайно поэтому, что произошедшее в такой обстановке повышение страховых взносов оказалось столь болезненным и фактически неподъемным для бизнесменов, представляющих прежде всего малое и среднее предпринимательство. Воровство и мздоимство, укоренившиеся вокруг и в самой бизнес-среде, блокируют любые попытки улучшить инвестиционный климат, придать стимулы инновационной экономике, вырастить новую генерацию лидеров отечественного бизнеса, среднего класса в целом. Подобно печально известному вирусу гриппа, который, пребывая в постоянной мутации, провоцирует новые массовые заболевания в виде птичьего и свиного гриппа, так и вирус коррупции порождает на российской деловой почве доселе неизвестные мировой частнопредпринимательской практике рецидивы недугов в сферах коммерческого подкупа и внутрикорпоративного мошенничества, а традиционные формы отката «перереформирует» в настоящие очаги коррупционной

пандемии. Сегодня даже в крупных компаниях при организации тендеров на поставку товаров и услуг, необходимых для функционирования этих субъектов рынка, редко обходится без подкормки персон, отвечающих внутри корпораций за закупочно-сбытовые операции. Не случайно, понимая масштаб проблемы, собственники компаний предпочитают расставлять на эти «хлебные» менеджерские позиции своих родственников или самых близких и доверенных лиц. Логика понятна – коль нельзя ликвидировать «несунов» как класс, так пусть хоть не выносят из «семьи».

В чем состоят ответы на сакраментальный русский вопрос «что делать?» применительно к нынешнему этапу борьбы с коррупцией в России?

Первое. Следует ни в коей мере не отступать от национального плана борьбы с коррупцией, который, как известно, ровно год назад, в апреле 2010 г., был утвержден Президентом России Д.А. Медведевым на основании Указа «О национальной стратегии противодействия коррупции...». Да, изменить ситуацию с коррупцией в стране пока не удастся, но на некоторые позитивные сигналы стоит, по мнению Палаты России, обратить пристальное внимание. Так, многочисленные социологические исследования подтверждают неуклонный рост числа равнодушных инициативных людей, стремящихся не проходить мимо случаев коррупции, информировать о них соответствующие органы и средства массовой информации. Разве это явление, отмечающее стереотипный взгляд на наше общество как скопище инфантильного электората, не свидетельствует о том, что в борьбе с коррупцией необходимо сделать ставку на развитие общественных инициатив и, опираясь на них, создать единый консолидированный фронт государства и гражданского общества для наступления на это зло. Невозможно уничтожить коррупционный спрут руками бюрократов, утверждают эксперты, и ТПП согласна с этой позицией.

Второе. Необходимо повышать эффективность влияния общественных структур на

нормотворческий процесс. Сегодня каждая третья территориальная палата участвует в антикоррупционной экспертизе правовых актов, разрабатываемых региональными и муниципальными органами власти. Но зачастую все экспертизой и заканчивается. Законодатели всех уровней предпочитают «не замечать» в принимаемых нормативных актах коррупционных лазеек. На состоявшемся недавно Первом всероссийском форуме саморегулируемых организаций приводились примеры, когда в ряде отраслевых законов, принятых за последние три года, обнаружилась масса коррупциогенных положений, относящихся к внедрению саморегулирования. Так неужели мы на самом деле дожили до того, что сейчас требуется уже двойная общественная экспертиза нормативно-правовых актов – одна при обсуждении законопроектов, а другая – перед тем, как закон окажется на столе президента для подписания?

Пользуясь случаем, хочу сообщить уважаемой аудитории, что в преддверии очередной Всероссийской конференции представителей малых предприятий, намеченной на конец мая, Палата России намерена внимательно проанализировать, как на местах контрольно-надзорные органы реагируют на факты вымогательства, рейдерства, незаконных притеснений субъектов малого предпринимательства, т.е. всех тех фактов, о которых территориальные палаты регулярно информируют прокуроров в рамках Соглашения и сотрудничества между ТПП РФ и генпрокуратурой.

Третье. Приоритетное внимание должно быть уделено взаимодействию общественных структур с правоохранительными органами. Пока же факты лишь подтверждают устоявшееся мнение, что наши «силовики» имитируют борьбу с коррупцией. Разве не об этом свидетельствует статистика: число возбужденных дел по признакам коррупции увеличилось в 2010 г. по сравнению с 2009 г. всего на 12%. Разве этот показатель может кого-то убедить, что за коррупцию наши правоохранители взялись, как говорится, всерьез

и надолго? Кто верит, что главными мздоимцами в стране по-прежнему объявляются врачи, учителя и рядовые милиционеры! Мы вправе ожидать, что общественные советы, созданные при МВД, других министерствах и ведомствах, никому не позволят расслабляться в битве за очищение правоохранительных структур от коррупции.

Четвертое. Следует предпринять решительные шаги, направленные на преодоление порочной практики, когда на словах наши власти ратуют за активное использование проверенного мирового опыта борьбы с коррупцией, а на деле выискивают все новые аргументы для затягивания применения механизмов и инструментов, давно и однозначно доказавших свою эффективность. В этой связи ТПП РФ считает недопустимым дальнейшее затягивание ратификации в полном объеме Конвенции ООН по противодействию коррупции. Только после ратификации ст. 20 данной Конвенции о незаконном обогащении можно будет утверждать, что в России больше нет касты неприкасаемых.

Пятое. ТПП РФ не может не настораживать тот факт, что упорная и настойчивая борьба с коррупцией в последнее время стала обогащаться некими «инновационными методами», которые на самом деле являются шоу-представлениями, забавляющими публику. Яркий пример – прокатившаяся в текущем месяце волна акций молодежных движений. Скажите, неужели люди всерьез воспринимают в качестве борцов с коррупцией юных феминисток, шагающих по улицам с плакатами «Не выйду замуж за коррупционера», «Не сяду в “Майбах” к оборотню в пиджаке» или «Раскручусь без взятки»? Такие смехопредставления только дискредитируют усилия власти и общественности, направленные на устранение из нашей жизни коррупции.

Благодарю за внимание!